

联合国报告显示,全球饥饿形势有所缓解,但地区冲突与资金不足仍对粮食安全造成巨大威胁——

# 全球饥饿问题仍然严峻

2030年前实现“零饥饿”这一可持续发展目标。

报告强调,尽管当前全球饥饿形势略有改善,但粮食获取不平等、营养不良、儿童饮食健康等问题仍普遍存在,亟须国际社会持续投入和进行结构性改革。

粮农组织首席经济学家托雷罗表示,冲突和经济问题是饥饿的主要原因。报告显示,全球粮食价格自2021年起大幅上涨,到2023年1月达峰值,低收入国家涨幅更高。而与此同时,经济放缓和衰退正在影响一些经济体,这些经济体本已债台高筑,难以承担粮食进口费用。报告建议采取多种政策措施应对食品价格通胀。

## “绝不能让饥饿沦为战争的武器”

尽管从上述报告来看全球整体饥饿形势有所改善,但在一些受持续冲突影响的地区,面临“灾难性”饥饿的人数却又创下历史新高。

《2025世界粮食安全和营养状况》报告特别提到,当前全球5个国家和地区的近200万人面临“灾难性”粮食不安全状况,其中超过一半来自巴勒斯坦加沙地带。2024年加沙地带全部110万人口面临最严重的“灾难性”粮食不安全状况,这一人数几乎是2023年的两倍。

根据联合国机构今年5月发布的《2025年全球粮食危机》报告,全球面临“灾难性”饥饿的人数增至190万人,达到有记录以来的最高水平。其中,苏丹已被确认出现饥荒,加

沙地带、南苏丹、海地和马里等地也有大量人口面临饥荒。

粮农组织总干事屈冬玉此前表示,和平是粮食安全的先决条件,获得有营养的食物不仅是基本需求,更是基本人权。

世界粮食计划署表示,目前加沙有三分之一居民连续几天没有进食,近50万人濒临断粮,超过20%的孕妇和哺乳期妇女营养不良。据英国广播公司当地时间7月28日报道,世界卫生组织警告称,加沙民众营养不良状况已达到“令人担忧的水平”,当地卫生部门统计近期有上百人饿死,其中多数是儿童。

联合国秘书长古特雷斯日前表示,加沙地带“正处于饥荒边缘”,加沙地带的巴勒斯坦人正在经历“史无前例的人道主义灾难”。古特雷斯强调,冲突加剧了饥饿状况,而饥饿会进一步加剧不稳定局势,“绝不能让饥饿沦为战争的武器”。

## 援助资金遭到缩减

《2025世界粮食安全和营养状况》和《2025年全球粮食危机》两份报告,均对全球应对粮食危机资金遭到削减提出警告。古特雷斯则表示,全球人道主义援助资金急剧削减,这不仅是体系的失败,更是人性的失败,发生在21世纪的饥饿是没有借口的。

根据联合国世界粮食计划署2024年发布的展望报告,2025年全球需要169亿美元资金用于援助饥饿群体。报告称,这一数字大约

相当于全球两周内用于购买咖啡的支出。

美国新一届政府今年1月上台后,以“优化资金效率”等为借口大幅削减对外援助资金,紧急叫停已签署协议的对部分国家的粮食援助项目,同时以拖欠国际组织会费等方式系统性破坏多边合作,致使全球人道主义事业面临严峻挑战。

世界粮食计划署此前警告说,美国中断紧急粮食援助相当于是对千百万面临极端饥饿的民众“判处死刑”。

值得注意的是,美国政府对援助资金的缩减,也令美国国内的饥饿问题进一步恶化。

美国媒体Axios网站近日报道称,调查显示,近年来,有时或经常吃不饱饭的美国成年人比例持续上升。5月,15.6%的美国成年人存在“食品短缺”问题,几乎是2021年的两倍。

Axios网站报道称,特朗普政府主导通过的“大而美”法案中对“补充营养援助计划”的削减,可能会导致饥饿问题更加严重。

根据美国农业部的数据,2025年3月,超过4200万美国人接受了“补充营养援助计划”的补助,该计划为低收入家庭、低收入老年人、残疾人及其他群体提供了关键支持。而“大而美”法案将在未来十年削减2300亿美元该项目资金。同时,该法案对领取者进行更严格的要求,将申请年龄限制为64岁以上。美媒称,随着“大而美”法案的实施,预计美国部分民众面临的食品短缺状况将进一步加剧。



## 美联储继续维持联邦基金利率目标区间不变

美国联邦储备委员会当地时间7月30日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间维持在4.25%至4.50%之间不变。这一决定符合市场预期,同时也是美联储货币政策会议连续第五次决定维持利率不变。

图为当地时间7月30日,美国联邦储备委员会主席鲍威尔在华盛顿出席记者会。新华社记者 胡友松 摄

## 欧洲经济复苏依然动能不足

毕振山

在经历了第一季度的较快增长后,欧洲经济在第二季度又降速了。

欧盟统计局7月30日公布的初步数据显示,经季节调整后,今年第二季度欧元区国内生产总值(GDP)环比增长0.1%,欧盟GDP环比增长0.2%。而在第一季度,欧元区GDP环比增长了0.6%,欧盟GDP环比增长了0.5%。

从具体国别来看,作为欧元区第一大经济体的德国再次“拖后腿”,录得负增长。根据欧盟统计局的初步数据,经季节、季节和工作日调整后,二季度德国GDP环比下降0.1%,不及一季度环比增长0.3%的表现。其中,二季度德国投资环比出现下降,私人和公共消费支出则有所增长。

与之相比,法国和西班牙的经济表现可谓“亮眼”。法国国家统计和经济研究所的数据表明,二季度法国GDP环比增长0.3%,其中企业库存增加对经济增长贡献了0.5个百分点。西班牙二季度的环比增速则达到了0.7%,在欧洲主要经济体中居榜首,也是该国经济连续8个季度增长率超过0.6%。

此外,意大利二季度经济环比萎缩了0.1%,一度在欧元区领跑增长的爱尔兰则环比萎缩了1%,均低于预期。

今年以来,市场普遍担忧欧洲经济的增长前景。尤其是在美国对欧洲产品加征关税的背景下,欧洲的出口承受巨大压力,德国的汽车行业等一系列产业因高额关税而付出巨大成本。欧盟以及德国等方面今年春季均下调了对经济增长的预期。

不过,为助推经济复苏,欧洲国家采取了一系列措施,包括大幅增加投资等。欧盟方面推出了7500亿欧元的“复苏基金”以及8000亿欧元的“重新武装欧洲”计划等,欧洲央行则自2024年6月以来连续8次降息。在此情况下,欧洲的一些经济指标出现好转,一些机构又提高了对欧洲经济增长的预测值。

国际货币基金组织(IMF)在7月29日发布的最新《世界经济展望》报告中,也将2025年欧元区经济增长的预测值提高到了1%。

标普与汉堡商业银行(HCOB)近日发布的数据显示,7月欧元区综合采购经理人指数(PMI)从6月的50.6升至51,创近11个月新高。其中,服务业PMI为51.2,为6个月来最高;制造业PMI为49.8%,虽然仍处于50荣枯线以下,但也处于上升区间。

德国慕尼黑经济研究所的数据则显示,7月德国商业景气指数从6月的88.4点升至88.6点,连续第7个月改善,反映企业信心在持续回暖。其中,制造业和建筑业指标均环比上升。

就在最近,欧盟和美国宣布达成新贸易协议,美国将对欧盟输美产品普遍征收15%的关税。这一税率在欧盟内部引发分化,一种声音认为这将为欧盟经济带来可预见性,另一种意见认为15%的关税将继续给欧洲经济造成损失。德国经济研究所认为,新贸易协议将进一步加重德国经济负担。

欧洲的一些研究机构指出,从二季度欧元区经济数据来看,欧洲经济复苏的动能依然不足,尤其是第一大经济体德国未能稳住增长,制造业前景仍然不明。未来欧洲经济增长走势,将继续受到美国关税政策等一些外部环境的影响。不过,西班牙对美出口仅占其总出口的很小一部分,其经济增长受美国关税政策影响较小,有望维持较高增长。

7月30日,德国联邦政府批准了总额5205亿欧元的2026年预算案草案,这显示出德国政府希望利用大规模投资刺激经济的决心。然而根据欧美新贸易协议,欧盟还需要向美国进行投资并购买美国的商品,这使欧洲面临资金外流和产业转移的威胁。如果欧洲国家不能加快经济转型并在新兴产业中保持竞争力,那么欧洲恐难走上增长快车道。



## 中企承建刚果(布)黑角港东部码头扩建项目稳步推进

近日,在刚果(布)西部的黑角港,一艘绞吸式挖泥船下水。黑角港东部码头扩建项目由中国路桥工程有限责任公司承建,是目前刚果(布)最大的在建港口项目。

“随着黑角港东部码头项目的稳步推进,中国路桥不仅为刚果(布)建设现代化深水码头,也为海外复杂环境下的工程实践积累了宝贵经验,更推动了中非在基础设施建设领域的深度合作,推动共建‘一带一路’高质量发展。”中国路桥刚果(布)办事处总经理李铮说。

新华社发(中国路桥工程有限责任公司 供图)

梁凡

联合国粮农组织近日发布的最新报告显示,2024年全球整体饥饿形势较前几年有所缓解。然而,在地区冲突和资金不足的影响下,部分热点地区的饥饿问题仍在持续恶化。

### 饥饿形势有所改善

当地时间7月28日,在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行的第二届联合国粮食系统峰会阶段成果总结推进大会上,联合国粮农组织、国际农业发展基金、联合国儿童基金会、世界粮食计划署和世界卫生组织共同发布《2025世界粮食安全和营养状况》报告。

报告显示,2024年全球约8.2%的人口处于饥饿状态,较2023年的8.5%和2022年的8.7%有所下降。从人口规模推算,2024年约6.73亿人遭遇饥饿,较2023年减少1500万人,较2022年减少2200万人。

报告显示,东南亚、南亚和南美洲的改善趋势是推动全球饥饿人数下降的主要因素。但这一进展在全球范围内并不均衡,非洲和西亚多个地区饥饿状况持续恶化,尤其是在陷入长期粮食危机的国家,饥饿人口仍在增加。根据当前预测,到2030年全球可能有5.12亿人长期处于营养不良状态,其中近60%将在非洲。

报告认为,全球在应对粮食不安全方面距离新冠疫情前的水平仍有差距,更难以在

## G一周数读

### 860亿美元

美国商务部近日发布的初步数据显示,由于进口明显减少,美国6月货物贸易逆差从5月调整后的964亿美元降为860亿美元,显著低于市场预期。分析人士认为,关税因素导致美国货物贸易大幅波动,美国进口商需求在年初因关税上调预期而增加,但从4月开始相关需求大幅下降,6月货物贸易逆差下降体现了这一趋势的延续。

### 32.4%

欧盟统计局当地时间7月30日公布的数据显示,2024年欧盟纯电动汽车保有量为587万辆,与2023年443万辆的纯电动汽车保有量相比,增长32.4%。欧盟统计局表示,在2024年欧盟所有新注册登记车辆中,纯电动汽车占比13.6%,延续2018年以来的增长势头。2018年前,纯电动汽车在欧盟所有新注册登记车辆的占比一直不足1%,其后从2020年占比5.3%一路增至2023年占比14.6%。

### 3%

国际货币基金组织(IMF)近日发布《世界经济展望报告》更新内容,上调今明两年全球经济增速预期至3%和3.1%,较今年4月预测值分别高出0.2和0.1个百分点。IMF指出,上调全球经济增速预期受多个因素影响,包括进口商因加征关税预期而提前囤货;当前美国平均有效关税税率低于4月宣布的水平;美元走弱等因素推动金融环境改善;一些主要经济体实施财政扩张政策等。(莫莽菲 辑)



莫斯科动物园为旅俄大熊猫“丁丁”庆生

当地时间7月30日,莫斯科动物园举行活动,为旅俄大熊猫“丁丁”庆祝8岁生日。图在俄罗斯莫斯科动物园,旅俄大熊猫“丁丁”收到生日礼物。

新华社发(亚历山大 摄)

## 美国对巴西“关税战”折射多重矛盾

### 阅读提示

美国政府突然对巴西加征50%关税,不仅拖累巴西经济走势,也可能使美国控制通胀的努力付之东流。美巴关税纠纷既牵涉经贸利益,更涉及政治及意识形态分歧。从更深层看,美巴此次矛盾的背后,是美国与拉美之间长期以来控制与反控制斗争的升级。

通胀的努力可能付之东流。

### “经贸战”更是“政治战”

正当全球市场对特朗普对巴关税施压的逻辑“百思不得其解”时,特朗普公开称对巴加税是因为巴西前总统博索纳罗因“企图颠覆民选政府”而在最高法院受审,属于“政治迫害”。

博索纳罗曾于2018年至2022年执政,任内与特朗普关系密切,但在2022年总统大选时败于左翼领袖卢拉。2023年1月8日,巴西首都巴西利亚爆发巴西版“国会山骚乱”,博索纳罗阵营被控指挥和煽动反政府骚乱,之后博索纳罗本人及其亲信亲属相继被巴西司法部门调查和审判。

特朗普干涉巴内政引发巴民众强烈反弹,不仅卢拉强硬回应“没有哪个外国人能对巴西发号施令”,巴西国会、司法机构也一致对外,强烈反对美以关税手段干涉巴西内政,甚至连与美关系密切的巴西右翼政府和地方政府,也不得不公开反对美国将经贸问题政治化。

巴西圣保罗等大城市多次出现反美抗议游行。卢拉本人的支持率在这一过程中大幅攀升,一举扭转今年以来的执政颓势,超过一半以上的民众对卢拉表示支持。

(作者为中国现代国际关系研究院拉美研究所所长)



孙岩峰

当地时间7月30日,美国总统特朗普签署行政命令,对巴西加征40%关税,使总关税额达到50%。

特朗普此前声称,对巴西产品加税是因对巴西前总统博索纳罗被司法机构起诉不满。特朗普政府的强硬加税,特别是对前右翼总统博索纳罗的“政治偏袒”,引发巴西左翼的卢拉政府强烈反对。

近期,美对巴西相关产业开启“301调查”,并对巴西最高法官签证制裁,巴西则宣布调查美相关公司涉嫌外汇内幕交易,卢拉更是正式签署《经济对等法案》,为巴西对美进行关税报复准备法律武器。美巴矛盾一触即发,已由“经贸战”逐步升级为“政治战”。

### 美国加税“损人更伤己”

巴西对美突然加税其实毫无防备。早在今年4月,特朗普宣布对全球产品单方面加税时,巴西与其他拉美国家一样,仅被加征10%关税。当地时间7月9日,特朗普突然在社交媒体上宣布对巴加税,巴西从政府到市场均深感吃惊。

美国曾是巴西最大贸易伙伴,即使2010年中国成为巴西最大进出口市场后,美国也

### 美巴战略矛盾将长期存在

市场普遍认为,即使美巴达成关税协议,双方关系也难以回暖。就在美国对巴西加征关税之前,在巴西举行的第17届金砖峰会上,卢拉表态,希望建立摆脱美元的新贸易金融结算货币和金砖联合储备货币,特朗普听后立即宣布,对所有实施反美政策的金砖国家加征10%关税,凸显美对巴西“带头”反美、脱美的深度忧虑。

在近日升级的关税战中,美国更是直接对巴西政府所支持的PIX支付系统进行贸易调查。PIX系统是巴西央行推动的全天候即时交易系统,既可以绕过美西方控制的万事达和维萨(VISA)等传统信用卡体系,更可以在跨境支付中规避西联汇款和Paypal渠道限制。目前PIX系统已在拉美拥有1.5亿用户,成为挑战西方金融体系的重要工具。

美巴此次关税纠纷既牵涉经贸利益,更涉及政治及意识形态分歧,但从更深层看,美巴此次矛盾的背后,是美国与拉美之间长期以来控制与反控制斗争的升级。

美国从来没有放弃“门罗主义”的核心诉求,而巴西近年来国际影响力不断增强,更是将摆脱美国对巴西及拉美国家的控制作为其战略目标。美巴之间这一矛盾根深蒂固,难以化解,并随时可能因各种突发事件而激化,关税战可能只是其中一个缩影。

(作者为中国现代国际关系研究院拉美研究所所长)

## G管窥天下